



LA TIERRA

| PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN | |
|-------------------------------------|--|
| Huesca, mes. | 2 ptes. |
| Fuera. | { Trimestre . . . 6 Semestre . . . 12 |
| EXTRANJERO, AÑO. | 42 |
| NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS | |
| Apart. n.º 20 : Franqueo concertado | |
| NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES | |

Año XIV | Número 5.091 | HUESCA, Jueves, 4 de Octubre 1934 | Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral. | Teléfono número 75

Don Alejandro Lerroux tiene formada la lista del nuevo Ministerio

La Prensa extranjera y la crisis española

Un juicio muy duro de La Liberté

PARIS.—Firmado por Jacques Bateville publica hoy «La Liberté» un editorial acerca de la crisis política de España. Entre otras cosas dice lo siguiente:

«Dentro de su área, cerrada y protegida, España puede jugar a las revoluciones.

Jugo que sería mortal para cualquier otro país, pero que tan poco es beneficioso para ella.

Por segunda vez en medio siglo suaya la República, con no mejor fortuna que la primera.

Así en las provincias como en los partidos, se producen los mismos sistemas de disgregación.

Vascos y catalanes pesan del federalismo a la autonomía.

Mientras, los socialistas, que encontraban bastante bueno el sistema parlamentario cuando dominaban en las Cortes, se insurregen contra la legalidad desde que no son los amos, y preparan una insurrección a mano armada.

Antes de volver a su régimen normal, España padecerá días inciertos y turbios.

Pero es una felicidad, para ella y para nosotros, que esté relegada la península al margen del mundo europeo.

Sus dolencias políticas proyectan solamente una débil resonancia en el mundo; pero a todos nos convendría que España se curara».

España necesita orden y tendrá que yugular la anarquía, dice «L'Intransigeant»

«L'Intransigeant», diario apolítico, cuyo director e inspirador, el banquero y diputado a Cortes M. Dreyfus, está afiliado al partido radical socialista, escribe lo siguiente:

«Es necesario que el señor Lerroux renuncie a ciertos métodos de facilidad que influyeron en sus precedentes experiencias. Ha llegado para España el momento de que opere un resurgimiento interior bajo la égida de un jefe de Gobierno capaz de afrontar todas las eventualidades. España necesita orden. Tendrá que yugular la anarquía; es ese el deber que se impone al nuevo jefe del Gobierno».

Fracaso del sistema democrático

LONDRES.—Comentando la crisis española, dice «The Times»:

«La República ha llegado a su crisis antes de lo que podía esperarse y ahora tiene que optar entre la Constitución o rendirse a las fuerzas creadas por la revolución».

También admite la posibilidad de que el sistema democrático fracase en España, ignorando si ha fracasado ya.

La Prensa nacional

El día en que se disolviesen las Cortes por una imposición sediciosa, habrían concluido el Parlamento y la República

El diario «A B C» dice en su editorial de hoy que la crisis tiene una solución forzada por el dilema de las Cortes. Gobierno de mayoría o disolución; la disolución que las izquierdas consideraban infalible cuando la mayoría recababa sus fauces. No se ha podido disolver, con todo lo que las izquierdas han hecho para lograrlo. Y con todo lo que, probablemente, van a hacer desde ahora, será más difícil toda vía.

Hoy por la mañana se dará a la publicidad, una vez que sea aprobada por el Presidente de la República

La integran representantes de los sectores que constituyen mayoría absoluta en la Cámara

Si era hoy peligroso disolver mediante el uso atrevido de una prerrogativa, el día en que se disolviese por una imposición sediciosa habrían concluido el Parlamento y la República.

Dice que el Gobierno que forme el señor Lerroux ha de realizar una política nacional que le valdrá el concurso y apoyo de muchos elementos de la Nación que le despejen el camino.

Por primera vez desde hace varios años, tendrá nuestro país un Gobierno

«El Debate» dedica su fondo de hoy a comentar el desarrollo de la crisis. Dice que ésta se realiza con claridad y rapidez y que viéndolo en ella la misma lógica que las razones de la motivaron.

Si el proceso de la crisis—dice—continúa desenvolviéndose con la misma claridad y limpieza que hasta ahora, tendrá nuestro país por primera vez y desde hace varios años, un Gobierno. No son sólo los de casa los que tal reconocen y reclaman; son también todos los extranjeros que han andado entre nosotros estos días.

Así puede verse por los comentarios que ayer aparecieron en la Prensa de París. Un Gobierno... solamente con un Gobierno efectivo, sólidamente fundado en una mayoría, el Parlamento dejará de ser un «molino que se mueve y no mueve» y se verá en la política española coherencia y eficacia.

Las gestiones para formar nuevo Gobierno

A pesar de lo que se había dicho, ayer no pudo quedar constituido el nuevo Gabinete que ha de presidir Lerroux

Madrid, 3 (23/30)

Esta mañana, a las nueve y media, el señor Gil Robles acudió al domicilio de don Alejandro Lerroux. La entrevista entre ambos jefes políticos duró hasta las once menos veinte minutos.

A esa hora abandonaba la casa de don Alejandro el señor Gil Robles, quien abordado por los informadores, dijo:

—En la entrevista celebrada hemos coincidido en principio en aquellas cosas que tienen un interés político de orden nacional. Los detalles de lo hablado, los daré a ustedes el señor Lerroux, pues es él quien tiene el encargo de formar Gobierno. Creo que hoy habrá lista del nuevo Gobierno.

Cinco minutos más tarde salió de su domicilio el señor Lerroux, quien no hizo manifestaciones a los informadores.

Hablando con Martínez de Velasco

A las once, el señor Lerroux, se dirigió al domicilio del jefe de los agrarios señor Martínez de Velasco.

La entrevista duró media hora. Al salir dijo don Alejandro:

—El señor Martínez de Velasco me ha dado toda clase de facilidades. Las mismas encontré en la visita que anteriormente he hecho al señor Gil Robles. Este me ha hecho ofrecimientos de colaboración condicionada a una re-

NOTA DEL DIA

Durante el día de ayer hubo expectación por conocer el resultado de la crisis. Avanzada la tarde, se supo que el señor Lerroux se dirigió al Palacio Nacional, y esto hizo suponer que ya se contaba con nuevo Gobierno y que iba a ser sometido a la sanción del Presidente de la República. Sin embargo, no fue así. El jefe radical salió del Palacio de Oriente sin lista ministerial, y manifestó que había ido a solucionar algunas dificultades de poca monta que habían surgido en la confección de aquella.

Estas dificultades parece que ya están resueltas, y que a media mañana de hoy se conocerá la composición del nuevo Gabinete. Por las noticias que poseemos, parece ser que los radicales se reservan para sí las carteras más importantes, las que constituyen el nervio del Estado.

Se habla también de la existencia de cierta falacia presidencial sobre la que habrá de trazarse el plan de trabajo del nuevo Ministerio, en cuanto a la cuestión catalana y otras no menos agudas. Igualmente se fundamenta que puede tener la versión, aunque no sería de extrañar que hubiese un alto deseo expresamente manifestado de que no se altere la realidad deshecho relativa a los aludidos puntos, si se tiene en cuenta el afán con que procedió el ministro dimisionario señor Del Río, cuya significación política es bien conocida, a redactar y publicar en la «Gaceta» un Decreto otorgando nuevas concesiones a la Generalidad, en el mismo día en que se suponía que iba a cesar en su cargo de ministro.

La constitución de este Gobierno representa un fracaso grave de las izquierdas, que con temeraria impudicia no se han recatado en coaccionar a los altos Poderes para inclinarse por la intimidación a dar un giro anticonstitucional a la crisis, con objeto de impedir que la C. E. D. A. tenga participación en el Gobierno. Aunque no se le ha dado la representación correspondiente por su fuerza parlamentaria, la Confederación de Derechas tendrá tres ministros, que con los dos agrarios que también formarán parte del Gobierno constituirán una apreciable aportación a las funciones rectoras del Estado.

El Gobierno que hoy se constituirá puede considerarse como el mejor de los que ha tenido España de algunos años a esta parte. Las confianzas que el país ha puesto en un cambio de política de sentido nacional le rodearán de grandes asistencias de opinión. ¡Que ésta sea satisfactoria por la labor ministerial, para bien de España!

presentación de acuerdo con la importancia del partido.

El señor Martínez de Velasco me ha ofrecido la colaboración de su partido y la suya personal en este.

En cuanto a la colaboración de la Ceda no se ha concretado nada en orden a carteras que habrán de ser ocupadas por elementos de ese grupo. Ahora, señores, voy a visitar a don Melquíades Álvarez.

Dice Martínez de Velasco

Después de esta conversación los periodistas abordaron al señor Martínez de Velasco.

Este les dijo que el Gobierno nuevo, al parecer, sería a base del partido radical con la colaboración de la C. E. D. A., los agrarios y algún otro más de las Cortes.

Un periodista le preguntó: —¿Colaborará la Liga?

—No lo creo. Lo que sí estimo que el nuevo Gobierno afrontará los problemas importantes que actualmente tiene planteados España.

Añadió la posibilidad de que él fuera ministro y que el señor Cid desde luego formará parte del nuevo Gobierno, aunque no continuará desempeñando la Cartera de Comunicaciones.

La entrevista Lerroux-Melquíades Álvarez

Después de la entrevista con el señor Martínez de Velasco, don Alejandro se dirigió al domicilio de don Melquíades Álvarez.

Al salir dijo que don Melquíades le había ofrecido la colaboración, tanto por la afinidad política como por amistad particular. Ahora me voy a casa y desde allí marcharé a Palacio. Creo que esta tarde habrá lista del nuevo Gobierno.

En el Gabinete de Prensa de Palacio se facilitó una nota diciendo que S. E. volvería a Palacio esta tarde a última hora.

Manifestaciones que hace Rocha

Hoy almorzó en compañía del señor Lerroux el señor Rocha, ministro de Marina dimisionario.

Sobre las tres y media salió de casa de don Alejandro y dijo a los periodistas que el Gobierno no estaba todavía formado. Hay algunas dificultades que se refieren a acoplamiento de carteras.

A las cuatro—añadió—visitará al señor Lerroux determinada persona y a las cinco saldrá don Alejandro para realizar algunas vistas.

Un periodista le preguntó si esa determinada persona era el señor Gil Robles, a lo que contestó Rocha en sentido afirmativo.

Otro informador preguntó: —¿Habrá en el nuevo Gabinete ministros sin cartera?

No contestó Rocha ni afirmando ni negando, pero por el gesto que dejó somer parecía dar conformidad a lo preguntado.

Entrevistas con Lerroux

A las cuatro de la tarde llegó a casa de Lerroux el jefe del Gobierno dimisionario, señor Samper.

Dijo que iba un rato a hacer la tertulia al señor Lerroux y que no conocía más noticias que las de esta mañana.

Un cuarto de hora más tarde llegó el señor Marraco, quien dijo también que no podía decir nada de nuevo, por no tener noticias.

A preguntas que se le hicieron en el deseo de conocer su impresión sobre la tramitación que estaba signiendo la crisis, contestó que había algunas dificultades, pero pocas y de escasa importancia, pues los señores Lerroux y Gil Robles tienen plena coincidencia en cuanto a la solución.

—¿Usted va a continuar al frente del ministerio de Hacienda?

—Ah, eso no lo sé. Yo estoy siempre dispuesto a hacer lo que mi partido me ordene.

El Presidente, en Palacio

A las cinco y veinte minutos de esta tarde llegó de nuevo a Palacio el Presidente de la República, pasando a su despacho.

¿Será éste el nuevo Gobierno?

Como ocurre siempre que las crisis están ya en vías de franca solución hoy han circulado rumores sobre la composición del nuevo Gabinete. Se dieron varias listas posibles, pero entre ellas las que más garantías tiene de ser real es la siguiente:

- Presidencia y Guerra: Lerroux, radical.
- Hacienda: Marraco, radical.
- Gobernación: Salazar Alonso, radical.
- Justicia: Aizpúa, de la C. E. D. A.
- Agricultura: Jiménez Fernández, de la C. E. D. A.
- Trabajo: Anguera de Sojo, de la C. E. D. A.
- Marina: Rocha, radical.
- Industria: Cid, agrario.
- Instrucción Pública: Villalobos, liberal demócrata.
- Comunicaciones: Jalón, radical.
- Obras Públicas: Vaquero, radical.
- Ministros sin cartera: Martínez de Velasco y Pita Romero.

De confirmarse la constitución del nuevo Gobierno con arreglo a esta lista, hay en ella del anterior Gabinete los ministros señores Marraco, Salazar Alonso, Rocha, Cid, Villalobos y Pita Romero que queda sin cartera.

Se añade que en el caso de que el señor Salazar Alonso no se guiese al frente del departamento de Gobernación, sería sustituido por el actual subsecretario de dicho ministerio señor Benito.

Lerroux visita de nuevo a Gil Robles

A las cinco de la tarde salió el señor Lerroux de su domicilio, dirigiéndose al del señor Gil Robles. Antes de que saliese el jefe radical, abandonaron el domicilio de éste los señores Samper y Marraco.

El primero manifestó que iba ahora a celebrarse la entrevista entre los señores Lerroux y Gil Robles.

Marraco manifestó que había puesto a disposición del señor Lerroux su puesto y que le había dicho que se le elimine del nuevo Gobierno, si es que esta medida puede contribuir para la solución de la crisis.

Creo—añadió—que el señor Salazar Alonso continuará al frente del ministerio de la Gobernación y que el señor Samper desempeñará una cartera, aun cuando no sé cuál de ellas será.

A preguntas que le hicieron los periodistas dijo que él creía que, en efecto, habría en el nuevo Gabinete algunos ministros sin cartera y uno de ellos sería el señor Martínez de Velasco.

Conviene la formación de un Gobierno de tipo mayoritario por que así se conoce en todo momento la opinión de todas las mayorías, ya que de todas ellas tienen representante en el seno del Gobierno.

Lo que dice Lerroux

Después de media hora de conversar con el señor Gil Robles en el domicilio de éste, salió el señor Lerroux.

Dijo a los periodistas que seguía sus gestiones y que ahora iba otra vez a su casa desde donde solicitaba, telefónicamente, hora para ser recibido por el Presidente de la República.

Un periodista le preguntó: —¿Llevará usted la lista?

—Creo que sí; una lista u otra llevaré.

Añadió que el señor Gil Robles le había ofrecido la colaboración de su minoría en las condiciones que ya fueron fijadas anteriormente.

En casa de don Alejandro

A las seis menos cinco minutos llegó a casa de don Alejandro el señor Guerra del Río. Luego lo hicieron los señores Salazar Alonso y Rocha.

Salazar Alonso dijo a los periodistas que había completa tranquilidad en el aspecto del orden público.

Un periodista le dijo: —Se insiste en que usted va a continuar en el nuevo Gabinete ocupando la cartera de Gobernación.

—No sé; es posible que algún

(Pasa a la 2ª página).

ASI ESTAMOS Los gases de guerra LOS COCOS DE LA REVOLUCION

Progresamos en España.

Pero progresamos en el camino del desconcierto y de la rebeldía: en el derrumbamiento de todos los principios que hacen posible la vida en sociedad; en el antequilamiento de los engranajes que coordinan las diferentes actividades de los habitantes de una nación.

Primero se luchó contra la Religión. Todas las armas fueron buenas para atacarla. Se hizo perder a las masas la esperanza de premio o el temor de castigo en un más allá eterno; se destruyó la indisolubilidad del vínculo matrimonial; se apartó de la educación de los jóvenes y de los niños todo postulado de moral cristiana sustituyéndolo por una inconsciente coeducación materialista y se desterró al Crucificado de las escuelas y de las Salas de Justicia.

Después se destruyó a la autoridad, permitiendo y alentando toda clase de atentados, aplaudiendo los insultos a la fuerza pública y borrando el prestigio justamente ganado por Cuerpos que, como el de la Benemérita, eran verdaderos baluartes del orden social.

Más tarde se ha facilitado la labor antipatriótica de los que al grito de ¡muera España! intentan fraccionarla en faixas agresivas gobernadas por el odio y por la ineptia.

Y en todo momento se viene encarnizando a la nobleza de la sangre que, si contaba con elementos torpes e incomprensivos, era la depositaria de los gloriosos trofeos de la Raza; persiguiendo a la Virtud depurada que derramaba caridad y saber desde los Conventos y las Ordenes religiosas, depreciando las jerarquías en todos los órdenes y en todas las esferas; mofándose de las buenas costumbres y adulando las pasiones más bajas y los instintos más bestiales de las capas incultas de la plebe.

Y así estamos. Sangrando por las múltiples heridas que tan monstruoso proceder ha ocasionado a España. Contemplando cómo se pisotea la bandera de la Patria, cómo se matan las gentes en las calles y en los campos, cómo se arman los socialistas, cómo amenazan los comunistas y cómo todas las energías del país se pierden en estas convulsiones con perjuicio de la economía pública y de la tranquilidad privada.

Tratar de remediar ahora los efectos es ridículamente inútil. Lo que urge corregir son las causas.

X. X.

La tramitación de la crisis

(Viene de la primera pág.)

día hasta los mismos socialistas pidan que no me marche.

Luego llegó el señor Samper. Después de las seis y media salió Guerra del Río quien se limitó a decir:

—Creo que el señor Lerroxx va a ir a visitar al Presidente de la República después de las seis y media de esta tarde. Pero en esa visita no le lleva la lista del nuevo Gobierno.

Lerroxx, vuelve a Palacio

Anuncia el llegar que no lleva la lista del nuevo Gobierno

A las siete en punto llegó a Palacio el señor Lerroxx.

Antes de entrar dijo a los periodistas:

—No traigo lista de nuevo Gobierno, aunque ustedes no lo crean. Hay ciertas dificultades pequeñas que espero resolver pronto.

—¿Será esta misma noche?, preguntó un informador.

—No sé, respondió el jefe radical.

Salió de Palacio a las ocho menos veinte y dijo:

—No hay lista. Vine para dar cuenta a S. E. de las gestiones hechas y de las dificultades surgidas. Ahora voy a visitar a algunos que quiero que formen parte del Gobierno. Acaso esta noche mismo pueda darles a ustedes la lista del nuevo Gabinete.

—¿A qué hora nos la entregará usted?

—No sé; desde luego, si a las diez de la noche no lo he hecho, no habrá hasta mañana por la mañana.

Lerroxx no hace nuevas gestiones

El señor Rocha dijo a los periodistas que el señor Lerroxx esta

ba en su casa ya y que no iba a realizar nuevas gestiones esta noche, pues se hallaba bastante fatigado por el ajeteo del día. Así es que pueden ustedes retirarse si quieren, porque no habrá nuevas noticias hasta mañana.

De nueve y media a diez de la mañana, irá don Alejandro a Palacio para hacer entrega de la lista del nuevo Gobierno al Presidente.

El Congreso estuvo ayer desanimado

Lo que dicen algunos diputados de izquierda

Durante la tarde de hoy hubo en el Congreso de los Diputados bastante desanimación.

Algunos diputados pertenecientes a sectores de izquierda decían que el jefe del Estado, al dar el encargo de formar Gobierno al señor Lerroxx lo había hecho limitándole las siguientes condiciones: respeto para la situación actual en los asuntos de Cataluña, apertura de todas las Casas del Pueblo y reposición de todos aquellos Ayuntamientos destituidos gubernativamente.

También se decía que el jefe de los conservadores, don Miguel Maura, había dicho al Presidente de la República que era una inconveniencia el dar el Poder a los radicales.

Sobre las dificultades que surgieron a última hora y que motivaron la imposibilidad de dar la lista hoy, se ha fantaseado mucho. Se hablaba de vetos a algunos presuntos ministros, de dificultades...

ODEON

Siempre los mejores films. El domingo, día 7. Inauguración de la temporada, con la suntuosa opereta cómica de gran espectáculo, FRA DIAVOLO. Noventa minutos de risa a cargo de Stan Laurel y Oliver Hardy.

LA IPERITA

Los efectos en la piel se pueden señalar como quemaduras (eritema, vesícula o ampolla escara).

La raza negra resiste mucho mejor este gas que la blanca.

Produce un extraordinario número de bajas; pero la mortalidad es reducida, aun sin protección (cuatro y medio por ciento).

Acusa su presencia por un ligero cosquilleo, en la nariz, y en las primeras bajas suelen ser de ceguera transitoria (de tres a siete días). Por el contrario, las lesiones de este gas tardan mucho en curar, hasta nueve meses.

Tiene preferencia a localizarse en las partes húmedas del cuerpo (interior de los dedos, articulaciones, sobacos, órganos genitales, etcétera).

Las ropas y efectos conservan la iperita durante mucho tiempo, así lo indican los casos siguientes:

Un moro había sustraído un cinturón a un soldado, que trabajaba con este gas y al presentarse aquél a reconocimiento médico padecer una extraña irritación en la cintura, se vino en conocimiento del autor del hurto.

Durante la guerra europea, se le ofreció a un general el uso de la iperita. Preguntó si ese gas mataba y al contestarle negativamente, lo desdendió por inservible.

Un oficial travieso, que nunca italian, a título de broma, dejó caer unas gotitas de iperita sobre el asiento del general y como consecuencia de la «humorada» se vio éste obligado a pasar una temporada sin poder sentarse ni para comer.

La acción sobre los ojos es muy sensible; pero no inmediata. Un ligero picor a partir de las tres o cuatro gotas, va aumentando la molestia hasta quedar ciegos, temporalmente, varios días.

En Melilla (Mar Chica) estaban los talleres de iperita. Durante una noche los residentes fueron irridados por el viento a las naves donde pernoctaba el personal. Al día siguiente amanecieron todos ciegos, ceguera que les duró entre tres y siete días.

La iperita hay que trabajarla protegido con guantes de goma, los

cultades en la distribución de carteras, y hasta cierta actitud mantenida por los autonomistas valencianos al no admitir al señor Lluís como ministro.

También se señalaba como causa de alguna dificultad la provisión de la cartera de Instrucción, pues al parecer el señor Gil Robles no era partidario de la continuación del señor Villalobos.

Todo esto, como se dice, no ha pasado de ser rumores nacidos por el calor de los momentos por que la política nacional está atravesando.

Anguera de Sojo y la Esquerria

El diputado de la Esquerria don Tomás Plera ha dicho que no es cierto que la Esquerria haya rechazado al señor Anguera de Sojo como ministro del Gobierno central.

Sobre determinados rumores

El mismo diputado sobre ciertos rumores que señalaban posibles desórdenes públicos en Barcelona como protesta contra la constitución de un Gobierno mayoritario, manifestó algo de muy cierto en ellos. Anunció que por la noche marchaba a Barcelona.

Por último dijo que las relaciones entre la Esquerria y los socialistas son muy cordiales.

Sobre el planteamiento de la crisis

BARCELONA.—El periódico «La Humanitat», que es órgano

que deberán ser bien desinfectados, interior y exteriormente, antes y después de usarlos. Puede emplearse para ello jabón en abundancia, que la neutraliza.

La humedad del suelo o de la atmósfera la descompone.

La muerte por iperita puede venir hasta a los quince días de haber sufrido la iperización.

TRATAMIENTO.—En primer lugar se cambiará en absoluto de ropas y baño jabonoso.

El ejército norteamericano tenía por división una unidad móvil de baño, compuesta de tres carruajes:

- 1.º Con 24 duchas, cinco metros cúbicos de agua, bomba inyectora y aparato de calefacción.
- 2.º Ropas desinfectadas, en sacos.
- 3.º Tienda para instalar los baños en el campo.

En 17 minutos estaba lista para bañar 700 hombres.

Los ojos se lavarán abundantemente con bicarbonato al 22 por 100 y permanganato al uno por 4.000.

Las quemaduras de segundo grado se puncionan y vacían las ampollas sin quitar la piel, tratándolas con pasta de Lassar con dos por 100 de ácido salicílico.

LEWISITA

Este agente químico no llegó a emplearse en la guerra y por ello tanto sus propiedades como su aplicación militar han sido muy discutidas. En realidad es una mezcla de tres compuestos (acefiteno y el tricoloruro de arsénico se unen en presencia del cloruro de aluminio como catalizador.

Sus efectos son parecidos a los de la iperita, si bien de acción inmediata.

Al terminar la guerra tenían los americanos fabricadas 150 toneladas de este compuesto, que distribuyeron, lanzándolas al mar a 80 kilómetros de la costa, en un paraje de 2.700 metros de profundidad.

La idea de emplearla era en bombas sobre las poblaciones y regarla sobre el terreno, esperando de ella tales efectos que llegaron a bautizarla con el sobrenombre de «Rojo de la Muerte».

A. ALGARRA ALEGAS

del señor Companys, publica hoy unos comentarios sobre la tramitación de la crisis. En ellos propugna por la necesidad de buscar que no prospere lo que Lerroxx se propone llevar a cabo.

Parece que Azña ha dado el encargo a los directivos de la política catalana de que no se extreme la situación, pues ello sería contraproducente, ya que habría, necesariamente, de provocar una reacción de las derechas muy peligrosa para la propia Cataluña.

De interés para nuestra provincia

La «Gaceta» de hoy publica una orden correspondiente al ministerio de Instrucción Pública creando con carácter definitivo escuelas en Bielsa, Castigaleu, Montañana, Puyroy de la Solana y Tella.

También se crea una escuela en Santa Olalla de la Vega (Ayuntamiento de Loscorrales).

La Escuela de Periodismo de Zaragoza

Va a reanudar sus tareas

La Escuela de Periodismo de Zaragoza, que tan extraordinario éxito pedagógico alcanzó el curso pasado, bajo la dirección de don Manuel Graña, fundador de la «El Debate» de Madrid, comenzará su nuevo curso el próximo día 15.

Los estudios fundamentales del curso que comienza versarán so-

«Cuidado, cajista, no escriba «cocos», aunque bien pudiera ser no observada la errata! Son los cocos revolucionarios los que, no obstante la actitud del Gobierno, la orientación que la política toma, y el manifiesto sentir de la opinión, en contra de sus manejos, se obtienen en asustarnos con sus amenazas. La revolución, según ellos, no ha sido sofocada. Está ahí, detrás de la puerta, esperando cómo se soluciona el pleito de Gobierno para asomar o no. Si el gobierno pasara a sus manos, nada habrá que temer; pero ¡ah!, si se le entrega a un Gabinete de base derechista, aquí va a ser Troya. Lo de Rusia va a ser una simple danza de niños...

Claro que cuando, después del discurso del Presidente de la República, estos cocos no han avivado sus amenazas, es que esperan—con esa confianza de buenos burgueses que les caracteriza—que el mando de la Nación pase, por voluntad popular, a sus manos. ¡Pienzan que el éxito en las futuras elecciones va a ser de ellos.

Y puede que no les falte razón para pensar así, porque en realidad desde hace muchos años a esta parte, como «España ha estado durante el bienio de su gobernación no estuvo nunca». ¡Qué jde orden en el país; qué abundancia de trabajo; qué prosperidad en la industria; qué empobrecimiento del comercio; qué paz en los campos y en las ciudades!

Y el país está deseando que vuelva todo aquello; con lo de Casas Viejas inclusive, aunque pretenda distorsionarlo.

Lo que pasa es que eso de las elecciones está aún verde. No está el horno para bollos, y el bollo de otra consulta a la opinión podría no encontrar por ahora rescoldo adecuado para cocerlos.

El plazo, pues, marcado para la revolución es un plazo a «sine die»; una letra a largo plazo (que, como todas las letras a largo plazo, corre el riesgo de ser protestada), y, sobre todo, es una hábil manera de salir del ridículo en que sus organizadores se encuentran en vueitos.

LUIS ROMERA DE NEYDOS.

bre Redacción, reportaje y noticias, y su especialización: sucesos, discursos, entrevistas, noticias políticas, páginas municipal, financiera, deportiva, sociedad, cine y teatros, etc.

Los estudios de redacción serán muy intensos en los tres primeros meses, al final de los cuales se hará la selección definitiva de los alumnos.

Habrá también cursos complementarios en combinación con el fundamental, para estudiar más detenidamente alguna disciplina periodística, v. g.: crítica teatral y cinematográfica, confección, tipografía, etc., o para adquirir cultura necesaria, verbal, gramática, cuestiones religiosas del periodismo, finanzas, asuntos regionales, etc.

Con arreglo a las más exigentes normas pedagógicas toda la formación periodística, fundamental y complementaria, estará únicamente dirigida por don Manuel Graña, rector de «El Debate», director de la Escuela de Periodismo de Zaragoza.

Además de los constantes ejercicios escritos, el alumno hará estudios prácticos en los periódicos locales y madrileños.

Cátedras auxiliares. La Escuela de Periodismo exigirá a sus alumnos el conocimiento de ciertas enseñanzas al terminar el primer curso; para ello organizará cátedras auxiliares no obligatorias.

La forma de enseñanza será idéntica a la del curso pasado, de verdadero laboratorio docente, dirigido desde Madrid por don Manuel Graña, quien corrige todos los ejercicios, y con un representante en Zaragoza, titulado de la Escuela de Periodismo.

Los alumnos que lo merezcan recibirán al finalizar el curso, el correspondiente certificado.

Convocatoria

Hasta el día 11 de Octubre de 1934 está abierto el plazo de presentación de solicitudes para ingreso en la Escuela de Periodismo de Zaragoza.

Condiciones de los solicitantes

Habrán de tener como edad mínima 17 años. Deberán poseer título de Bachiller o haber cursado estudios semejantes.

Instancias

En la solicitud detallará el aspirante su nombre y apellidos, edad, naturaleza, domicilio, títulos académicos, centros en que curse o haya cursado sus estudios; periódicos en que hubiere trabajado, si ha publicado algún trabajo literario, si sabe taquígrafía o mecanografía, ocupación actual y observaciones que desee formular.

Se enviarán, o podrán entregarse en la Secretaría de la Escuela de Periodismo de Zaragoza, Independencia, 32, de siete a nueve de la tarde, todos los días laborables.

Para facilidad de los aspirantes

habrá en la Secretaría de la Escuela de Periodismo unos impresos que se entregarán a quien los pida y donde se anuncian los requisitos apuntados.

Las instancias podrán ir acompañadas de cuantos documentos estime convenientes el aspirante para apoyar su pretensión.

Aspirantes admitidos

Los solicitantes admitidos serán avisados a domicilio.

Cada alumno abonará mensualmente 25 pesetas. El primer mes con un suplemento de 10 pesetas por gastos de material.



3 DE OCTUBRE

Nuevas noticias de la zona de nuestro Protectorado acusaban violentos combates. El quebranto sufrido por las tropas rebeldes era grande.

Según las cifras oficiales facilitadas por el Ministerio de Hacienda sobre recaudación en el mes de Septiembre se experimentaba un alza de 31 745 290 pesetas sobre la cifra de igual mes en el año anterior.

Los diarios de Santander publicaban unos reportajes sobre la vida que en el penal del Dueso llevaba el penado José Donday, uno de los autores del crimen del expreso de Andalucía. Se hallaba trabajando en la traducción de una novela del ilustre escritor Pérez Valdés.

Se aseguraba que el general Primo de Rivera, que continuaba en nuestro Protectorado iba a regresar a Madrid dentro de un par de días.

El Supremo desestimó el recurso contra la sentencia que condenó al autor de la muerte de la señorita Presentación González, hecho que ocurrió en el atrio de la iglesia de San Ginés.

Locales

Con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza en el Castillo de Montearagón iban a celebrarse varios actos con asistencia de las autoridades de todos los pueblos del Abadado.

Se reunió en esta día la Junta provincial de Sanidad.



Domingo próximo: Inauguración oficial de la temporada de invierno. [Estreno «Paramount»] El mayor éxito del más popular de los astros, Maurice Chevalier, en EL MODO DE AMAR, con Ann Dvorak y el inteligente perito «Mutt».

Teatro Odeón

Impreso S. A. S. L. Teléfono número 2. EL LOCAL FAVORITO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

HOY, JUEVES, 4

SENSACIONAL ESTRENO

del film «Artistas Asociados», interpretado por Mary Pickford y Mona Maris, titulado

SECRETOS

Es una dinámica novela de radiante amor, acentuado con la lealtad y devoción de una mujer por su esposo a través de años de lucha y prosperidad, de penas y alegrías, guardando ella en el sagrado de su alma los más íntimos secretos conyugales



HOY, jueves: Estreno de la superproducción «FOX», Temporada 1934 35 CAROLINA Por Janet Gaynor y Lionel Barrymore, con Robert Young y Richard Cromwell

HUESCA Y SU PROVINCIA

Campo

Pro carretera Campo-Arro

Merece el señor Moncast, así como los señores Romero y Vidal, cordial felicitación de todos los pueblos interesados en la construcción de la carretera Campo Arro.

Veo con muy buen acuerdo que solicita el joven diputado del director general de Caminos, el que precizada del requisito del replanteo de los trozos segundo y tercero de dicha carretera y la Redacción en su artículo muy elocuentemente expone las razones el por qué de esa premura. En primer término no se oculta al lector, sea de la ideología que sea, se va por nuestros diputados a remediar esa apremiante crisis, ese paro obrero, a fin de evitar esas crónicas negras que llenan de pesadumbre a todo español que desea vivamente el orden y la paz, no esa intranquilidad que nos rodea. En segundo es el llevar a una extensa zona la comunicación que hace años sufren varios pueblos por donde ha de pasar la carretera y en la que se hallan trabajando unos cuantos obreros que a su quincena llevan unas pesetas con que remediar las innumerables necesidades que pesan sobre el hogar. No desmayen nuestros activos representantes en velar por los intereses de la provincia. Saben que al eco desde los escafos es el nuestro; suplicándoles no olviden a su patria chica y por ende a sus representados y allá, donde haya una réplica vaya una contención de actividad impregnada en aquella santa máxima «haz bien y no mires a quien» y aunque de ingratos está lleno el mundo muchos reconocemos y reconocerán otros el altruismo ilimitado de nuestros representantes agrarios a los que les expreso mi gratitud.—J. L. F.

Campo, 29 9-1934

Lerés

Una boda

El día 30 último, en el pueblo de Lerés de Jaca, en la iglesia de San Miguel, se ha celebrado el matrimonial enlace de la simpática señorita Justa Cañardo Grasa, con el distinguido guardia civil del puesto de Epila Antonio Astero Grasa.

Bendijo la unión el celoso señor cura encargado don Teodoro Eduto, y apadrinaron a los contrayentes la bondadosa señora doña Vicenta Grasa, hermana del novio, y don Nicolás Sarasa, padre de la novia; firmando el acta matrimonial los testigos don Luis López y don Plácido Gil.

Terminada la ceremonia religiosa, los concurrentes fueron obsequiados con un refresco en casa de la novia y acto continuo la venturosa pareja partió para Zaragoza y otras capitales.

Entre la concurrencia figuraban las señoras Orosia Grasa, de Lerés; Vicenta Grasa, de Jaca; Fulgencia Gracia, de Coll de Ladronez; Josefa Lanasa y Antonia González, de Baraguás; María Sesé, Santas Jarne y Vicenta Artero, de Lerés; las bellas y simpáticas señoritas Aurea y Juliana Sarasa; Orosia y Natividad Gil; Ignacia Bernués, de Lerés; Crescentia Estaña, de Jarlata; Pura Campo, de Cartirana; Rosario y

Carmen Alvarez, de Jaca, y Avilina Grasa, de Latre.

Del sexo fuerte asistieron don Nicolás, Gregorio, Jerónimo, Pascual y Eliseo Sarasa; don Miguel, Marcos, Modesto, Gregorio, Plácido y Orestes Gil, de Lerés; don Julián Estaña, de Jarlata; don Julián Sarasa y don Félix Grasa, de Ena; don Miguel Sánchez, de Sasal; don Joaquín Montes, de Ara; don Joaquín y Eusebio Val, de Jaca; don Joaquín Puente y don Félix Grasa, de Latre; don José Persiva, competente profesor de Españólas; el señor juez municipal suplente don Juan R. González; el señor secretario don Pablo Refas, y el señor Maestro, ambos de Baraguás.

A las doce todos los invitados fueron obsequiados con un es-

Señora...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores.
¿Por qué?
Porque reduce los gastos generales porque se limita a ganar poco.
Coso Bajo, 33 HUESCA
Premiado el número 2.639.

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duermen y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de ANGEL LOPEZ
Ramiro el Menje, 27 HUESCA
También se venden maderos de 24 y 29 palmos sobrantes de una obra

ARTICULOS DE TRILLA

ACERO, SIERRA Y PEDERNAL PARA TRILLOS

Básculas doble romana de 100, 200 y 500 kilos.—Carretillos para eras.—Horcas de acero.—Cribas toda clase de telas metálicas. TRILLOS de ruedas se venden a plazos con buenas referencias

HIERROS, DROGAS, FERRETERIA, MUEBLES

Joaquín Lafarga

HUESCA

Curación de las HERNIAS

RELIGIOSAS

4 DE OCTUBRE

Santos de hoy

Santos Francisco de Asís, Lúcio, Marcos.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don José Lapetra.

Continúa en las Capuchinas la Novena a la Virgen del Pilar, con sermón por el M. I. señor don José Puze; la Misa de siete y media se aplicará a intención de las RR. MM. Capuchinas; la de ocho por doña Bernardina Noguera de Coarasa (q. e. d.), y la de ocho y media a intención de doña Agustina Lafarga, viuda de Zamora; los cultos de la tarde se aplicarán por los difuntos de doña Mercedes Ayala.

En la Compañía

Mañana 5, a las ocho, misa y cultos del primer viernes al Sagrado Corazón, y por la tarde, en la Hora Santa, Triángulo y plátano, reserva y Corazón Santo popular.

Se vende trigo de huerto para simiente, clase superior seleccionada. Informes: Fernando Rivas, de Huerto.

“ESTO”

Con el título de «Manchukuo o la hoguera en el Extremo Oriente», publica una magnífica información sobre el país que provocará la próxima guerra mundial.

Además de sus secciones habituales sobre cine, hogar, libros, pasatiempos y actualidades, publica lo siguiente:

«Las maniobras militares de León»: fotografías y comentarios. «El sistema guerrero de León Trotsky». «Cómo se trabaja en la casa de Acción Popular». «El programa color de rosa (cuento)». «La campana que toca por la noche para orientar a los peregrinos». Y la continuación de la novela «La boda del Duque Kert».

Citroen

Dos asientos. 5 HP se vende. Propio para médico o veterinario. Informes en esta Administración.

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero
Avenida de la Libertad, 5, Huesca

Pastos

Se arriendan los del monte Paño y Carraols, distrito de Sesá. Para informes: Raoul Bert, en Huesca.

Se vende Remilla de carrasca, en Banastás, a ocho pesetas terrenal; papeletas. Coso Bajo, número 8, tercero. Señor Lasierra.

INTERESA SABER:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos únicamente el sábado próximo día 6 del corriente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulio, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SENORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos únicamente el sábado próximo día 6 del corriente

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Zaragoza el día 9, en el Hotel Continental (Coso, 52) y en Lérida el día 5 en el Hotel España, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 15.—CASA TORRENT

pléndido y muy variado banquete, que las encargadas de la cocina supieron hacer con exquisito gusto.

La gente joven dedicó varias horas al baile, organizado por los simpáticos mozos del pueblo y dirigido por los competentes músicos de Españólas Florentino y Manuel Vía.

Los nuevos esposos y sus respectivas familias, tan estimados por todo esto, han recibido con este motivo numerosas y expresivas felicitaciones.

De sociedad

De común acuerdo, los vecinos del pueblo de Lerés han trasladado la fiesta principal, que era el día 29 de Septiembre, para el día 28 de Enero.

—En recientes oposiciones ha sido aprobado para guardia de Seguridad don Jerónimo Sarasa, hermano de la novia. Reciba la más entusiasta felicitación.—El Corresponsal.—Lerés, 1 Octubre de 1934.

Almorranas Úlceras-Varices

Curación radical SIN OPERACION

Jesús Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL
Consulta de once a una
ZARAGOZA

Secretarios de Ayuntamiento

de segunda categoría. Número ilimitado de plazas. No se exige título. Edad, 23 años. Instancias hasta 30 Noviembre. PREPARACION en clases y por correspondencia. 30 pesetas mes. «CONTESTACIONES REUS» al último programa. 25 pesetas. Los compradores de este libro, a partir de esta fecha, tendrán derecho a recibir la nueva obra que se publicará en cuanto aparezca el programa, con el 50 por 100 de rebaja en el precio. Folletos con detalles gratis.

Academia "Editorial Reus,"

Clases: Preciados. 1 Libros: Preciados. 6
Apartado 12.250 - Madrid

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz 1-1 Huesca

Parches de Vega Armijo. Teléfono 213

¡BACHILLERATO!

Academia Politécnica de San Pedro Apóstol
Plaza de Urríes, n.º 5: Huesca

El día tres del mes actual comenzarán en este Centro las clases de Bachillerato, a cargo del competente Profesorado ya conocido

INTERNADO

Nuestro Internado reúne las máximas garantías de seriedad y vigilancia (a cargo de un sacerdote), bajo la dirección de don Máximo Será, que durante siete años no le ha sido reprochado ningún alumno interno. Los alumnos serán preguntados y calificados todos los días y en todas las clases.

Once profesores titulados explicarán las distintas asignaturas con arreglo a un plan eminentemente pedagógico y eficaz. Clases mínima de una hora; las de Ciencias, de hora y media a dos horas!

Los alumnos de esta Academia podrán pasar en ella los días festivos, entregados a juegos propios de su edad, dispuestos en un salón apropiado y convenientemente vigilados.

No dude un instante: ¡inscriba mañana mismo a sus hijos en la ACADEMIA POLITECNICA DE SAN PEDRO APOSTOLI!

Honorarios: 25 pesetas mensuales los tres primeros cursos; los tres últimos, 30 pesetas.

Rebajas de diez y veinte por ciento, para dos o más hermanos.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO!

Convocadas más de 1.000 plazas de Secretarios de Ayuntamiento de segunda categoría

No se exige título.—Preparación a cargo de

D. José María Arribas y D. Rodrigo Bobillo
Abogados y oficiales de Administración Civil

Academia Politécnica de San Pedro Apóstol
PLAZA DE URRIES (Antigua Delegación de Hacienda)

Las clases comenzarán el día primero de Octubre

Casino O'cense RESTAURANT

Cubiertos a 4/50 pesetas

Servicio especial: Bodas y banquetes

JOSE FONCILLAS

AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO al antes de contratar un seguro consultad las condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Terada.—Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 7, pral.—HUESCA

Caramelos de San Lorenzo

Castañas de mazapán

ESPECIALIDAD

DE LA

Pastelería SOLER

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8:30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9:30 de la mañana y a las 1:30 de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Ferias de San Andrés en Huesca

DEL DIA 11 AL 30 DE NOVIEMBRE DE 1934

Gran Concurso provincial de Ganados durante los días 24, 25 y 26 de Noviembre de 1934

Plazo de inscripción hasta el 23 de dicho mes, en la Secretaría Han sido suprimidos todos los impuestos municipales sobre ganados

QUINCE MIL PESETAS EN GRANDIOSOS PREMIOS

NOTA.—Para toda clase de detalles dirigir se al Presidente de la Comisión de Ferias y Fiestas, en el Ayuntamiento.

LA COMISION.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca

NUEVOS HOGARES

Susín Hernández-Pié Sopena

En la tarde de ayer—tranquila, serena, con un chorro de sol que ha querido lucir para poner a b... desde alegría—se ha celebrado en nuestra ciudad, el enlace matrimonial de dos jóvenes que a sus apellidos llevan enrolado un sólido prestigio en todos los órdenes y las simpatías de este Alto Aragón. Ella, Josefina Pié Sopena, bellísima, llena de virtudes, de una elegancia que recuerda su distinción. El, Fernando Susín Hernández, joven distinguido, ingeniero de Caminos cristianísimo, amigoso en la delicada misión de su cargo oficial. Ambos de familias que en Huesca y su provincia cuentan con generales afectos y enmarcadas en nuestra buena sociedad. Por esto estos desposorios celebrados han constituido, indudablemente, un acontecimiento en la vida local.

Mucho antes de la hora señalada para la celebración de la nupcial ceremonia, los alrededores de la iglesia de la Compañía hallábanse atestado de público que se arremolinaba en espera de la llegada de los novios.

Josefina Pié, bellísima, realizando sus naturales encantos con un rico traje de «crepé de mar», que llevaba con singular elegancia, entre la admiración de la doble hilera de público, penetró en la iglesia del brazo de su padre, nuestro respetable amigo don Antonio Pié. Como pajes de la novia iban, con mucho gusto vestidas y muy monas, las encantadoras niñas Esperancita Ruesta, Carmencita Montes, Pilita Trueba e Isabelita Banzo.

Fernando Susín, del brazo de su madre la respetable señora doña Victoria Hernández, entró en la iglesia vistiendo el uniforme del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

La iglesia aparecía ricamente iluminada y con profusión de flores y plantas acusando la intervención de hábiles manos femeninas. El órgano, al entrar los novios, desgranó unas composiciones ejecutadas con mucho gusto.

Ante el altar Mayor se celebró la ceremonia religiosa, actuando de ministro el muy ilustre señor don Jesús Urcia, Vicario general de la Diócesis, quien después de efectuado el enlace, pronunció una elocuente plática dirigida a los novios y a sus respectivos familiares.

Apadrinaron a los contrayentes doña Victoria Hernández y don Antonio Pié. Como testigos firmaron don Félix Casaus, don José Costa, don Juan Pié y don Manuel Banzo Echenique.

Terminada la ceremonia la selecta concurrencia que había acompañado a Josefina Pié y a Fernando Susín en este momento trascendental de unir sus vidas por el vínculo matrimonial se trasladó al Casino Oscense donde, por el competente jefe de cocina, don José Foucillas, quien acreditó una vez más su preparación completa para organizar estos servicios de manera irreprochable, le fué servido un «lunch» con arreglo al siguiente menú:

Bocadillos de jamón.—Emparedados de fote graa.—Galantina trufada a la gelée.—Jamón de York, ternera, huevos hilados.—Biscuit Glacé.—Tarta napolitana.—Mirlandises.—Pastas finas.—Té o café.—Vinos: Tío Pepe, Macharnudo, Málaga, Champagne Moet.—Limón y naranjada.

Después la juventud bailó hasta bien entrada la noche, amenizando la fiesta la notable Orquesta oscense «Merry Boys» que interpretó modernos ballables con mucho gusto.

Sentáronse a la mesa, con el

nuevo matrimonio, las distinguidas señoras doña Josefina Sopena de Pié, doña Victoria Hernández de Susín, doña Emilia de Caso de Susín, doña Cándida Susín de Planas, doña Carmen Pié de Montes, señora de García López, doña Pilar Cenozo de Costa, doña Nieves Sopena de Bomed, doña María Lalaguna de Sopena, señora de Pilon, de Quintana, doña María Lapetra de Atarés, doña María Luisa Carderera de Gómez de Latorre, doña Mercedes Palá de Aventín, doña Vicenta Claver, viuda de Sopena; doña Pilar Solana de Banzo, doña Rosa Solano de Acín, doña Vicenta Marquín de Solanes, doña María Lana de Fernández, doña María Luisa Jainadez de Trueba, doña María Luisa Lapetra de Coarasa, doña Carmen Larrosa de Carderera, doña Carmen Ganós de Coarasa, doña Joaquina Mercadal de Loscertales, señoras de Blasco, de Retortillo, de García Merino, de Blanco y Pérez de Camino, de Mateo, de Bescós, de Ríos y de Morales.

Señoritas María, Pepita e Isabel Susín, hermanas del contrayente; Pilarín Pié Jiménez, Rosario y Gloria Godó; Pilar, Pepita y Maruja Gil; Dorita y Asunción Susín Lacasta; Pilarín Ena, Pilar Sopena, Fidela e Isabel Costa; Teresa Tello, Pilar y Julia Vailés; Rosario Ayerve, Mercedes Lapetra, Carmen Quintana, Conchita Torrente, María Josefa Espluga, María Saso, María Cruz Carderera, Matilde Pilon, Mercedes Aventín, María Luisa de Francisco. Patrino Gabarre y Dolores Giménez.

Las preciosas niñas María, Angelina y María Teresa Planas Susín; Pepita y María Luisa Trueba; Carmencita Montes, Isabelita Banzo y Esperancita Ruesta.

Señores don Vicente Susín Tello, don Antonio Pié, don Vicente Susín Gabarre, don Agustín Plana, don Luis Tello, don Pedro Sopena, don José Costa, don Ernesto Banzo, don Pedro Pilon, don Manuel Banzo, don Miguel y don Adolfo Gaharre, don Santos Acín, don Anselmo Loscertales, don Alfonso Castro, don Antonio Potoc, don Pedro Laguna, don Francisco Ena, don Manuel Quintana, don Manuel Casanova, don Ramón Menac, don Federico Torrente, don José García López, don Santos, don Conrado y don José María Coarasa Nogués, don Joaquín Fernández, don Julián Trueba, don Enrique Vincenti don Angel Coarasa, don Rafael Carderera, don Fidel Lapetra, don Manuel Gómez de la Torre, don Adolfo Aquilué, don Francisco y don Agustín Arnal, don José Atarés, don Francisco Lorenzo, don Luis Serrate, don Luciano Urquijo, don Enrique Pernaute, don Francisco Pelegrín, don Francisco Bescós, don Elias Viñuales, don Pedro Morales, don Elias Montes, don Aurelio López Medel, don León García Merino, don Anselmo Solanes, don Gregorio Solanes, Antonio, Jorge, Jaime, Rafael y Anselmo Pié Sopena; Félix, Rafael, Víctor y Camilo Susín Hernández, don Luis Pié Jiménez, Agustín Plana Susín, Damián Susín de Caso, don Fausto Espluga, don José María Lacasa Escartín, don Cirilo Martín Retortillo, don Juan Tormo, don Félix Casaus, don Alejandro Acerete, don Luis Aldaz, don Alberto Santías, don Luis Riva, don Ramón Torrente, don Manuel Susín, don Mateo Estada, don Luis Rovira, don Luis Coarasa, don Emilio Martínez de Velasco, don Gonzalo Abad, don Marcos Giménez, don José Piedrafito, don Alejandro Abuncio y don Daniel Segura.

El sorteo de los reclutas de este año

Se verificará el domingo próximo

El sorteo de los reclutas del reemplazo de 1934 y agregados al mismo del servicio ordinario se verificará el próximo día 7 a las nueve horas, y el de los reclutas del servicio reducido (cuotas), el día 14, a las once horas, en las Casas de Recluta.

Los de esta provincia serán sorteados en la Caja de Recluta de Huesca número 32.

EN SANTO DOMINGO

Importantes mejoras y obras de reparación

Con intensa actividad se están realizando en la iglesia parroquial de Santo Domingo varias mejoras e importantes obras de reparación, cuya necesidad se dejaba sentir con urgencia hace tiempo. La iniciativa del celoso economo de dicha iglesia don Octavio Rín y su Junta Parroquial es merecedora de los mayores elogios, así como del apoyo económico que seguramente habrán de prestarle sus feligreses y toda persona piadosa que se precie de tener arraigados sentimientos católicos.

Las especiales condiciones del templo mencionado, su capacidad y suntuosa esbeltez, recibirán con las obras proyectadas un remozamiento que a no dudar fomentarán la esplendidez y solemnidad de sus cultos, por los cuales el pueblo oscense siente singular y devota simpatía.

Las obras con preferencia ejecutadas, por su apremiante necesidad, son el entarimado de la capilla de la Virgen del Rosario; colocación de varios focos de luz eléctrica acertadamente distribuídos por el interior del templo, y uno que ilumine la esfera del reloj de la torre; reparación de la cúpula, muy resacatada a causa de las lluvias.

El proyecto llevado a cabo en la iglesia de Santo Domingo ha sido objeto de unánimes aprobaciones y elogio.

La inauguración de tales obras coincidirá con los extraordinarios cultos que el próximo domingo tendrán lugar con motivo de la festividad de la Virgen del Rosario, los cuales se anunciarán en estas columnas oportunamente.—X.

Josefina Pié y Fernando Susín han partido para París, Bruselas, Londres y otras capitales europeas, donde se proponen vivir los días venturosos de su luna de miel, que deseamos sea tan dura como su vida. A ellos y a las familias de Pié Sopena y Susín Hernández, nuestra cordial felicitación en esta fecha de ventura al constituir un nuevo hogar donde el amor es el lazo de dos vidas jóvenes.

Reclamaciones ferroviarias

Rectificación de portes, cobrados en exceso.—Indemnizaciones por retrasos, averías, faltas en las expediciones, y en general por el incumplimiento del contrato de transporte.—Asuntos ante las Juntas de Detasas, y Tribunales ordinarios, etc.

Sección, con personal especializado, en el despacho de Don José M. Lacasa Coarasa, Abogado

Cuatro Reyes, núm. 1, piso 2.º De diez a dos y de cuatro a seis

LUIS RAMON GRACIA MÉDICO PARTOS Y MATRIZ Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid Consulta, de once a una Coso de Galán, 45, principal HUESCA

Del día

Siluetas de la calle

El amigo caído

Llega la desgracia a lo más hondo del alma, para herir fuerte el recuerdo de un amigo, un gran amigo forjador de su vida junto a la de uno mismo, con iguales afanes de juventudes, con horas paralelas en una labor de afanos de estudio y aquíen, esos mismos afanes de formación, luego llevan por distinta senda en el terreno profesional pero para continuar unido por ese afecto que nunca desaparece: el de la buena amistad.

Ricardo Nogueras ha muerto. Nos llegó la noticia después de unos días de inquietud ante la gravedad de su enfermedad larga que iba destruyendo aquel cuerpo joven. Y junto al dolor provocado por el hecho, se acordaron recuerdos múltiples.

Aquellos años de labor diaria en las clases en las que Ricardo Nogueras era un buen alumno, un compañero ejemplar y un discípulo sencillo que no tiene más afán que palear su propia valla con su carácter tan recatado para dejar asomar todo intento de justicia hacia su preparación.

¡Pobre Ricardo...! Era un gran amigo, de los que hoy tan pocos se ofrecen, limpio de todo egoísmo, eternamente infantil porque su alma era sencilla sin recoveco alguno, limpia de dobleces que ocultasen algo a los demás.

Su vocación recia le llevó al Magisterio. Y allí un día y otro, en ejemplo magnífico de amor por la profesión desarrolló una labor intensa en el terreno educativo.

Y ahora, con el sueño de un hogar a constituir muy pronto, cuando alcanzaba ya la felicidad de unir su vida a la de otra mujer mediante el vínculo del amor, ha pagado el duro tributo de la muerte que a todos por igual obliga.

Un compañero caído. En la estela de la vida el florón del dolor vivirá siempre. No era un amigo más, era «el gran amigo».

Sobre su recuerdo una oración. Que sea esta la primera ofrenda para el que cayó, como fué siempre la de una buena amistad para el que vivía.

DON IMPERTINENTE.

Trigo de simiente

Se venden veinte cabeceras de trigo superior para simiente, seleccionado, procedente de Las Puebas, de Alvarado.

Para tratar en Vicien Jorge Betrán.

Lea V. «La Tierra»

La Semana Social de Zaragoza

Una admirable lección sobre la libertad sindical

Como tenemos anunciado, se celebra en Zaragoza actualmente el VIII curso de las Semanas Sociales, del que pensamos ocuparnos con detenimiento. La primera lección corrió a cargo del catedrático de Sociología de la Universidad de Madrid don Severino Aznar. Trató sobre «la libertad Sindical» y sobre «la actitud de los católicos con relación al socialismo» según la Encíclica Quadragesimo Anno de Pío XI.

Define lo que es el derecho y la libertad de asociación y su analogía y diferencia con el derecho y libertad de sindicación. Subraya la trascendencia del derecho y libertad de sindicación:

1.º Por la unidad de derecho y libertad de asociación y porque negarla y suprimirla para uno de los fines lícitos de la vida es ponerla en peligro para todo.

2.º Porque el Sindicato es una asociación casi natural, requerida por la comunidad de actividad y de psicología de los que ejercen el mismo oficio o profesión. Hacerla imposible o difícil es violentar la naturaleza humana.

3.º Porque el sindicato moderno tiene su fundamento en un hecho real generalizado: la comunidad de peligro de los obreros en el siglo XIX y;

4.º Por los hechos porque a él debe principalmente la clase obrera su elevación económico-social. Por eso la defienden tan franca y valerosamente los Papas.

Cita las palabras del Papa en que razona y justifica la libertad sindical, el texto de la Constitución y de la Ley de Asociaciones profesionales y otras que la amparan, y se pregunta cómo a pesar de ser reconocido así, el Poder público no le da ninguna garantía porque nunca hubo en España menos libertad sindical. Para reconquistarla propone:

1.º Exaltar y organizar la solidaridad de los católicos y de los que creen y aman la libertad con los obreros despojados de esa libertad.

2.º Una ley de libertad sindical o la adición de unos artículos al Código penal en que se den a los artículos de los textos legales que reconozca su libertad, las sanciones adecuadas que hoy les falta para darle eficacia.

Enumera y razona esas sanciones. Opina que eso debe ser una reivindicación tenaz.

¿Cuál puede ser nuestra actitud respecto al socialismo según Pío XI?

Las Semanas Sociales quieren tener una gran comprensión para los que de buena fe piensan de distinto modo. Si muchos no son responsables de sus convicciones ya qué azotarlos con nuestra cólera? «Hasta cuando combatamos al adversario —dice— no buscaremos su humillación y su mal si no su bien». El Papa en su Encíclica famosa aplica el mismo criterio. Es respetuoso y tolerante con el socialismo moderado. «Tiene una parte de verdad» —dice— «se inclina y en cierto modo avanza hacia las verdades que la tradición cristiana ha enseñado siempre, pues no se puede negar que sus peticiones se acercan mucho, a veces, a las de quienes desean reformar la sociedad conforme a los principios cristianos». Y es claro que el Papa no podía aludir en 1931 a la posición del socialismo español en 1934.

Pues a pesar de eso renueva la condenación del socialismo y su incompatibilidad con el catolicismo. «Nadie puede ser —dice— católico y socialista». «El Socialismo ya se considere como doctrina, ya como hecho histórico, ya como acción, es incompatible con los dogmas de la Iglesia católica».

El profesor Aznar dedica una buena parte de su conferencia a explicar y justificar esta grave decisión del Papa.

Desde el punto de vista de la doctrina, ambos siguen rutas diversas. El especialismo niega el fin último trascendente del hombre y el catolicismo lo afirma. Para el primero, el individuo es para la sociedad y ante ella es lo que la célula para el árbol; para la segunda, la sociedad es para el individuo, cuya dignidad personal mantiene tenazmente. Sostiene el primero que la Religión es un asunto de la conciencia privada; cuando no dice que es, opio para el pueblo; el catolicismo afirma que la Religión, como su moral, «exhíete sus preceptos a todos los actos humanos y por lo tanto también a los públicos y colectivos. Rechaza el primero normas morales que el segundo ha traído a la sociedad, ennobleciéndola. Si se trata del marxismo, es materialista, y el catolicismo el más alto exponente del espiritualismo. El primero pone las esperanzas del progreso en la lucha de clases; el catolicismo sólo espera de ella desventuras para la sociedad y al principio de la lucha de clases opone el de la fraternidad humana. La misma antítesis que de las doctrinas saca del socialismo estudiado como hecho histórico y como acción.

Esta declaración solemne de incompatibilidad plantea un problema práctico a los católicos inscritos en sociedades marxistas. Si están en ellas sin necesidad, van libremente a la deslealtad y a la apostasía.

Si están como forzados, no parece que podamos pasar indiferentes ante su opresión. Todo eso lo ha razonado el señor Aznar ampliamente y en términos de gran serenidad doctrinal. Y su conferencia ha producido gran impresión.

Ricardo Nogueras

En plena juventud, cuando habíase abierto camino en la vida merced al estudio y al esfuerzo personal, en Sabiñánigo, en casa de su hermano, ha fallecido nuestro buen amigo don Ricardo Nogueras.

Ricardo Nogueras era un muchacho en el que concurrían todas las buenas cualidades que pueden avalar una vida: sencillo, lleno de simpatía, bondadoso, gran amigo. Estudió en esta Escuela Normal y entre todos sus compañeros quedaron recuerdos bien gratos de aquel muchacho que no sabía despertar otra cosa que afectos y grandes amistades.

En Neril, primero, y luego en Atusa, ejerció su alta misión de educador. Tenía por la profesión un gran entusiasmo que quedaba traducido en su labor incansante, tenaz, sin sentir jamás cansancio. Y así ganó el afecto de sus discípulos y de los familiares de éstos, que vieron en Ricardo Nogueras al maestro moderno que practica una Pedagogía que tiene, antes que nada, la base del amor a los niños.

Una enfermedad contra la cual todos los medios de la Ciencia puestos en juego nada han podido, acabó con la vida de nuestro

buen amigo que sufrió resignadamente la larga enfermedad que agotó su vitalidad.

En el acto de la conducción de su cadáver, se patentizó claramente el afecto que el vecindario de Sabiñánigo le profesaba a pesar de llevar poco tiempo de residencia allí junto a su hermano, secretario de ese Ayuntamiento. Constituyó una manifestación de duelo bien profunda.

Descanse en paz nuestro buen amigo. Por su alma elevamos nuestras preces al Altísimo. A sus desconsolados hermanos Antonio, Cándido (presbítero) y Julio; tía Eusebia Nateo; hermanas políticas Rosalía Gelle y Amparo Lactuz. primos, sobrinos y demás parientes, reiteramos la expresión de nuestra más profunda pena.

DE SOCIEDAD

Acompañado de su distinguida y elegante señora doña Bernardina Soler, regresó de San Sebastián el digno jefe de esta Príncipe de Correos, don Emilio Marín.

Celebra hoy su fiesta (onomástica) el apreciable industrial de esta plaza don Francisco Ruiz. Felicidades.

Los abonos Barrau y Compañía, marca «El Caballo», se venden en la casa

Salvador Ena

HUESCA INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES Diputación de Huesca